



张行方 张景亮

烟台选择了开放,开放也选择了烟台。1984年,烟台成为我国首批14个沿海开放城市之一。这一历史机遇,让这座1861年开埠的海滨

小城,一下子站在了中国对外开放的最前沿。潮起潮落,沧桑巨变。30年来,烟台一直保持着百舸争流、千帆竞发的姿态,在澎湃激荡的开放大潮里,演

绎着击楫潮头的风采。而今,随着山东半岛蓝色经济区跨入国家战略,烟台又一次迎来了千载难逢的历史机遇。

走向深蓝 把握又一次历史机遇

2011年初,山东半岛蓝色经济区建设正式上升为国家战略。而处于核心位置、坐拥良好资源禀赋和坚实产业基础的烟台,则被寄望成为推动这片蓝色海湾快速崛起的一支核心力量。

“发展蓝色经济,是国家赋予烟台的大战略,也是烟台未来发展的最大优势和潜力所在。”烟台市的决策者洞察了机遇。

蓝色建设如何发力?烟台市适时提出了“一极领先、多极崛起”的蓝色建设思路。“一极领先”,按照“打造烟台城市建设新亮点、全省海洋经济新龙头、国家高新技术产业新高地”的定位打造东部新区;“多极崛起”,高水平抓好莱州湾西部生态经济增长极、环丁字湾南部文化旅游增长极、环龙口湾北部临港高端产业增长极和以长岛为主体的海岛增长极建设——三湾四岛,将与东部增长极一起,引领烟台超常规、跨越式、突破性发展。

新的经济增长极正加速形成。东部新区纳入“十二五”国家海洋经济发展规划,起步区拓展到200平方公里,总投资270多亿元的106个基础设施和公益类项目进展顺利,一批高端产业项目陆续入驻。与此同时,“三湾一岛”建设整体推进,一批大项目加快建设,在建和储备的蓝色经济项目总投资超过5000亿元,4个园区进入全省首批蓝黄“两区”特色园区行列。

烟台走向“深蓝”,重在丰富“内涵”。蓝色经济“群峰竞起”之时,烟台实施高端高质高效战略。眼下,烟台市蓝色产业千帆竞渡,杰瑞石油、山东国际生物科技园、大宇造船、台海玛努尔等一批在海工装备、海洋生物医药、新能源等领域拥有“话语权”的骨干企业快速成长,北部龙口湾临港高端制造业集聚发展,南部丁字湾高新海洋产业加速膨胀,西部莱州湾“蓝黄”战略叠加跻身政策高地,长岛高端旅游业态风生水起。

2013年,烟台主要海洋产业产值突破2000亿元大关,同比增长20%,逐步构建起链条完善、技术先进、特色鲜明的现代海洋产业体系,蓝色经济成为推动烟台发展的主导力量和鲜明特色。



聚力园区 打造经济发展新引擎

“园区40多栋建筑年前陆续封顶,本月项目一期工程将全面启动建设。”3月5日,在烟台国际企业创新港项目建设现场,施工人员正忙着对封顶建筑进行外墙装修。目前“国际港”招商蓄客已有300多组,整个示范区明年上半年投入使用。

作为烟台市首个产业园运营模式项目,烟台国际企业创新港将重点引进航空航天、电子信息、生物医药等领域的高端企业,是烟台高新区重点打造的高端生产创新服务业集聚区。通过发挥大项目龙头牵引作用,激活科技型小微企业活力,培育经济发展“新生态”,千方百计放大孵化带动和创新引领效应,烟台经济发展活力显著提升。

高新区“国际港”创新模式,是烟台园区发展思路的一个缩影。

烟台对外开放30年的实践证明,城市经济发展的动力在园区,活力在园区,潜力也在园区。园区是烟台对外开放的主战场、主阵地,也是科技创新、高点突破的主动力。从1984年烟台经济技术开发区建立至今,烟台园区经济走过了30年波澜壮阔的发展历程,带动形成了全面开放的总体格局。至今,烟台已有省级以上经济园区14个,其中国家级园区4个。

园区成为推动烟台经济转型升级的最强引擎。2013年,烟台省级以上园区以占全市不到一成的土地,创造了全市五成以上的地方财政收入、六成以上的GDP、七成以上的工业收入和八成以上的外资外贸。

园区经济造就了烟台今天的产业体系和开放型经济,也成就了开放、包容、创新、进取的城市形象。为推进园区创新发展,2013年11月,烟台市进一步出台意见,提出力争到2015年,省级以上园区地区生产总值、规模以上工业增加值、外贸进出口、实际使用外资占全市比重分别达到60%、75%、80%和75%。

东部新区 昂起城市崛起新龙头

眼下在烟台,东部新区被称为全市发展的“一号工程”。

“回顾30年历程,烟台之所以取得了令人瞩目的成就,就在于抓住了先行开放这一重大历史机遇。”烟台市委书记张江汀认为,烟台要在新一轮转型升级、科学发展中走在前列,必须紧紧抓住山东半岛蓝色经济区建设这一重大历史机遇,在增量上一步到位,以提高发展的质量和效益为中心,早日把东部新区打造成引领全市转型升级的新高地。

作为领先一极,东部新区将成为烟台经济社会发展又一个强劲“龙头”。

今天,行走在东部新区起步区,昔日荒寂的盐碱滩上,总投资约7.7亿元的烟台海洋产权交易中心、海洋经济总部基地、海洋创业服务大厦“三座大厦”24小时不间断施工,提前40天封顶;高新区生物医药、航空航天、海洋工程、先进制造孵化器等专业孵化器正紧张建设;先导区内首批8个村、涉及4336户的旧村改造工作全面启动,实地评估已进入扫尾阶段。龙湖葡萄酒湾游艇码头、东风海德新能源汽车工业园和万里健康城等8个投资过亿元项目同日开工,总投资达135亿元,掀起了东部新区新项目建设新一轮高潮。

高端引领,产业是关键。这里的钛合金紧固件综合研发生产基地,是山东省唯一为中国大飞机项目开展高端零部件配套的高新项目,全部达产后可生产钛合金紧固件2000万件,占国内高端航空航天市场钛合金紧固件30%以上,年可实现营业收入20亿元。

“放大区域内政策、科技和智力优势,提高科技创新能力,打造新区创新发展的动力之源,建设海洋科技产学研引领区和新兴产业集聚区,正是东部新区的重要功能。”烟台市长孟凡利表示,烟台将以高新技术为支撑,着力打造具有竞争力的蓝色优势产业,探索具有区域特色的高新技术产业发展模式,推动蓝色经济快速发展。

未来,东部新区所带动和兴起的不是滨海一隅,而是辐射全市、引领港城。未来5年,东部新区将完成基础设施投资300亿元以上,产业项目投入超过2000亿元,形成与烟台开发区“东西呼应、两翼齐飞”的发展格局,逐步成为烟台城市建设新亮点、全省海洋经济新龙头、国家高新技术产业新高地。

(压题照片由烟台市委宣传部提供)

习近平将出席核安全峰会

访问荷法德比四国和联合国教科文组织总部欧盟总部

本报北京3月14日电(记者暨佩娟)外交部发言人秦刚14日宣布:应荷兰王国首相吕特邀请,国家主席习近平将于3月24日至25日出席在荷兰海牙举行的第三届核安全峰会。

应荷兰王国国王威廉-亚历山大、法兰西共和国总统奥朗德、德意志联邦共和国总统高克和总理默克尔、比利时王国国王菲利普邀请,国家主席习近平将于3月22日至4月1日对荷兰、法国、德国、比利时进行国事访问。

应联合国教科文组织总干事博科娃邀请,国家主席习近平将于3月27日访问联合国教科文组织总部。

应欧洲理事会主席范龙佩和欧盟委员会主席巴罗佐邀请,国家主席习近平将于3月31日至4月1日访问欧盟总部。

李克强会见沙特王储

本报北京3月14日电(记者赵明昊)国务院总理李克强14日下午在中南海紫光阁会见沙特王储兼副首相、国防大臣萨勒曼。

李克强指出,中方愿与沙特密切高层交往,加强能源合作,推进铁路、核电等基础设施领域合作,密切人员往来,推动中沙战略性友好关系不断得到巩固和深化。

李克强表示,我们愿与沙特等海合会成员国一道,趁热打铁,尽快重启中海自贸区谈判,争取达成高水平、互利双赢的协议,以全面提升中沙、中海经贸合作。

政府工作报告解读

第二、三版

“玉兔”“嫦娥”醒了



本报北京3月14日电(记者尹晓宇)从国防科工局获悉,3月14日6时42分,“玉兔号”月球车收到正常遥测信号,成功自主唤醒。此前,嫦娥三号着陆器于3月12日15时21分已实现自主唤醒。进入第四月昼工作期后,着陆器和月球车搭载的载荷重新开机,按计划开展有效探测工作。

北京正式申办2022冬奥会

据新华社日内瓦3月14日电(记者王昭、刘美辰)国际奥委会14日在其官网上宣布,中国北京、波兰克拉科夫、挪威奥斯陆、哈萨克斯坦阿拉木图和乌克兰利沃夫5个城市正式申办2022年冬奥会。

国际奥委会执委会将于今年7月举行会议,在会议上确定候选城市。2015年1月,申办城市提交最终申办报告,在2015年7月31日于马来西亚吉隆坡举行的国际奥委会会议上投票产生2022年冬奥会的最终举办城市。

南海问题:各送美菲一句话

■ 华益文

3月9日,菲律宾两艘运载施工材料的船向仁爱礁靠近,被例行巡航的中国海警船编队发现并驱离。

随后,菲方倒打一耙,就此向中方提出所谓抗议,声称中国的行动干扰了菲方对仁爱礁的轮换和人员轮换,对菲律宾的权益构成“明确而紧迫的威胁”。

接着,美国国务院发言人称中方此举“属于挑衅行为,引发紧张局势”,并称,南海声索争议尚未解决,不应干涉相关声索国维持现状的努力,菲自1999年起即在仁爱礁保持存在,声索方有权向2002年南海各方宣言生效之前的地点实施定期补给和人员轮换。美方还重弹维护南海航行自由的老调。

菲律宾和美国在南海问题上如此一唱一和,摆明了是要挑战中国对包括仁爱礁在内的南海诸岛的主权,在南海掀起新的风浪。这两个国家这样做,各怀鬼胎,一个为此颠倒是非,另一个为此不讲是非。

仁爱礁是中国南沙群岛的一部分。1999年5月9日,就在美国轰炸中国驻南斯拉夫大使馆的第二天,菲律宾将一艘破旧的坦克登陆舰派往仁爱礁,并以“船底漏水”

为由使其坐滩仁爱礁。中方多次就此向菲方提出严正交涉,菲方也曾向中方明确承诺将拖走该舰。但时至今日,菲律宾不仅没有拖走“坐滩”的旧军舰,还试图向仁爱礁运送建筑材料,把“坐滩”变成在中国的岛礁上保持菲律宾的“存在”。

菲律宾如此小儿科的伎俩,到了美国那里却成了合理合法的“存在”和需要维护的“现状”。相反,中国的维权行为在美国口中成了“挑衅”。回顾2010年以来菲律宾和美国在南海问题上的言行,不难看出,菲方肆意推动南海问题国际化,拼命拉拢外国当靠山增加对华筹码,日益扮演南海问题麻烦制造者的角色;美国则把南海问题当成推进“亚太再平衡”战略的抓手和对华牵制的一张牌。美菲在南海问题上各取所需,一拍即合,近来讨论强化美国在菲军事存在既是两国相互需要的结果,又是双方涉华错误言行的催化剂。

美国口口声声在争议领土的主权问题上不持立场,实际上无视中国对南海诸岛拥有主权和权益的历史和法理依据,甚至挑战中国的“九段线”,最近又更加露骨地插手南海争端,试图扮演规则制定

者、是非仲裁者,不停地向中国泼脏水。美国不讲是非,极可能让菲律宾误判形势,采取更大对华挑衅行动。随着奥巴马访问菲律宾的临近,菲律宾有可能更加起劲地滋事,并把中国的反应渲染为“以大欺小”,以期换来同情和支持。

美菲自以为算盘打得精,但执迷不悟,最终都会得不偿失。不要忘了,美国给菲律宾撑腰,这“腰”可能会折的;菲律宾拉美国当靠山,这“山”可能会动的。面对菲律宾,中国不会以大欺小,更不允许以小取闹,菲方休想在南海得寸进尺;面对美国,中国愿意发展建设性关系,但也有不怕压、不信邪的传统,美方在南海问题上给中国制造麻烦,就是给自己找麻烦。

在此,有必要对美菲各说一句话:美国,不要为了己一己之私而不讲是非;菲律宾,莫忘“请神容易送神难”的教训。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯

免费教育惠学童



青海省海西蒙古族藏族自治州天峻县自2012年起在全县范围内实施3年学前教育全免费政策,实现了本县户籍儿童从幼儿园到高中的15年免费教育,近5000名各族学生享受免费入学、免课本费、免费住宿、免费伙食、免费医疗等待遇。

图为天峻县第一幼儿园的孩子们在课间吃水果。
新华社记者 张宏祥摄